
Μια κρούση και δυο ταλαντώσεις . Ερώτηση . 

Ένα σώµα Σ ισορροπεί στο πάνω άκρο ενός  κατακόρυφου ελατηρίου, όπως στο σχήµα. Σε µια 

στιγµή εκτρέπουµε το σώµα προς τα πάνω, µέχρι τη θέση που το ελατήριο αποκτά το φυσικό 

µήκος του και το αφήνουµε να εκτελέσει α.α.τ. ενώ ταυτόχρονα ένα δεύτερο σώµα Σ1 αφήνεται 

να πέσει από ορισµένο ύψος. ∆ίνεται ότι η θέση του σώµατος Σ µεταβάλλεται όπως στο παρα-

κάτω διάγραµµα, όπου για την αρχική θέση y=0.  

 

 

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος. Να δικαιολογήσετε τις απα-

ντήσεις σας. 

i)   Η κρούση µεταξύ των δύο σωµάτων είναι πλαστική. 

ii)  Τα δύο σώµατα έχουν ίσες µάζες. 

iii)  Η ενέργεια ταλάντωσης πριν την κρούση, είναι ίση µε την ενέργεια µετά την κρούση. 

iv) Για τις τιµές του χρόνου που έχουν σηµειωθεί στο διάγραµµα ισχύει t2=2,5t1. 

Απάντηση: 

i) Παρατηρούµε ότι ενώ αρχικά το σώµα Σ ταλαντώνεται γύρω από τη θέση y=0, µετά την 

κρούση, που πραγµατοποιείται τη χρονική στιγµή t1, η ταλάντωση πραγµατοποιείται 

γύρω από τη θέση y1= - 0,2m. Έχουµε δηλαδή αλλαγή στη θέση ισορροπίας και αυτό 

συνέβη επειδή άλλαξε η µάζα του ταλαντούµενου σώµατος. Συνεπώς η κρούση είναι 

πλαστική (Σ). 

ii)  Στο παρακάτω σχήµα έχει σχεδιαστεί το ελατήριο στο φυσικό µήκος του, η αρχική θέση 

ισορροπίας του σώµατος Σ και η νέα θέση ισορροπίας του συσσωµατώµατος, καθώς και 

οι ασκούµενες δυνάµεις. 



 
 

 

 

 Για την αρχική θέση ισορροπίας: 

ΣF
r

=0  ή  

Fελ=mg  ή  

ky1=mg  (1) 

Αλλά  το πλάτος ταλάντωσης είναι ίσο µε την αρχική αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπί-

ας (όπου το ελατήριο απέκτησε το φυσικό µήκος του)  και µε βάση το διάγραµµα y1= 0,2m. 

Για τη νέα θέση ισορροπίας: 

ΣF
r

=0  ή  

Fελ=(m+m1) g  ή  

k(y1+y2) =(m+m1) g  ή 

ky1+ky2=mg+m1 g 

και µε βάση την (1) 

ky2=m1 g   (2) 

Αλλά µε βάση το διάγραµµα, το συσσωµάτωµα εκτελεί ταλάντωση γύρω από τη θέση  

-0,2m, συνεπώς η νέα θέση ισορροπίας απέχει από την αρχική κατά y2=0,2m, οπότε από την 

σύγκριση των σχέσεων (1) και (2) προκύπτει m=m1. Άρα η πρόταση είναι σωστή. 

iii)  Το αρχικό και το τελικό πλάτος ταλάντωσης είναι ίσα (Α=0,2m), συνεπώς και οι ενέρ-

γειες είναι ίσες αφού Ετ= ½ k·Α2. 

iv) Η πρόταση είναι λανθασµένη αφού: 
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